

de Sciences Humaines de Strasbourg, no 3, 1992, σ. 37-54.

9. Η πρόταση αυτή εμφανίζεται ακόμα πιο αναγκαία σήμερα που το νέο κυρίαρχο υπόδειγμα του κυρίαρχου διανοούμενου είναι αυτό του επιστημονικού μάντζερ και των «ερευνητικών του χοροδραμάτων», και των κοινωνιολόγων της μικρής οθόνης ως νέων μορφών Δελλαπατρίδη, υποστηρικτών του νέου εργαλείου συμβολικής καταπίεσης «που είναι η τηλεόραση και όπου μπορούν, επειδή είναι οι μόνοι που μπορούν, να μιλούν για ένα πράγμα με τέτοιο τρόπο ώστε να μη μιλούν γι αυτό» (Pierre Bourdieu: «La misère des media», *Télérama*, 15-2-1995, σ. 11). Βλ. ακόμη, Pierre Bourdieu: «Que faire de la sociologie», *CFDT - aujourd'hui*, 100, Μάρτιος 1991, σ. 111-124).

Αθήνα, 19 Ιουνίου 1997

## ΛΟΓΙΑ ΠΟΥ ΣΚΟΤΩΝΟΥΝ

Η είδηση, αν αληθεύει, είναι ανατριχιαστική. Ένας άνθρωπος αυτοκτόνησε την στιγμή που εκπομπή του ANT-1 μετέδιδε καταγγελίες ότι ασελγούσε σε βάρος της 13χρονης κόρης του, ατόμου με ειδικές ανάγκες.

Η τηλεόραση έκανε τις έρευνες, εξέτασε μάρτυρες και, πολύ προτού γίνει η δίκη, απεφάνθη: «Πατέρα-βιαστή» τον χαρακτηρίζει η ανακοίνωση του ANT-1, που πληροφορεί το κοινό ότι θα δώσει συνέχεια στο θέμα.

Θα μπορούσε κανείς να καταγγείλει για άλλη μια φορά την αδίστακτη, έναντι κέρδους, εκμετάλλευση της ανθρώπινης δυστυχίας, την αδιάντροπη, έναντι κέρδους, παραβίαση της ιδιωτικότητας, την συστηματική καταπάτηση, έναντι κέρδους, των

δικαιωμάτων του ανθρώπου, που έχει γίνει πια κανόνας ορισμένων τηλεοπτικών εκπομπών. Θα μπορούσε, πιο συγκεκριμένα, να σταθεί στην ωμή παραβίαση της αρχής ότι ο καθένας τεκμαίρεται αθώος μέχρι να καταδικασθεί από το νόμιμο δικαστήριο. Θα είναι λόγια αναποτελεσματικά, μπροστά στα λόγια που σκοτώνουν.

Πέρα από οποιοσδήποτε νομικές συνέπειες, είναι αναγκαία μια αντίδραση πολιτισμού. Αντίδραση που πρέπει να προέλθει απ' όλους μας. Αντίδραση που να δείξει στους εμπόρους της τηλεθέασης ότι η προσωπικότητα των ανθρώπων δεν είναι αντικείμενο για πούλημα. Αλλά πρώτοι-πρώτοι, οι ευσυνείδητοι παράγοντες των μέσων επικοινωνίας ας δείξουν με το δάκτυλο τους συναδέλφους τους, την κ. Νατάσα Ράγιου, υπεύθυνη της εκπομπής, και την κ. Λόλα Νταϊφά, υπεύθυνη δημοσίων σχέσεων του ANT-1 και ας πουν πως ναι, αν η κοινωνία έχει «δράκους», νάτοι, αυτοί είναι.

Για το Δ.Σ. της Ελληνικής Ένωσης  
για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου

Πρόεδρος  
Νίκος Φραγκάκης

Γραμματέας  
Νίκος Αλιβιζάτος